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Η τεχνητή

νοημοσύνη
και σε ρόλο

λοιμωξιολόγου
Για νέα φάρμακα

Η τεχνητή νοημοσύνη είναι πλέον

σε θέση να συμβάλει ώστε να
βρεθούν αποτελεσματικές αγω-

γές για ασθένειες που άλλοτε θε-

ωρούνταν «ανίατες» . Οι επιστή-

μονες ελπίζουν ότι αυτές οι νέες

τεχνολογίες πρόκειται να ανοί-

ξουν τον δρόμο προς τη δημιουρ-

γία φαρμάκων για νόσους όπως

το Πάρκινσον, ενώ ήδη αναπτύσ

σονταινέα αντιβιοτικά που δύνα-

νται να καταπολεμούν τα άλλοτε

«ανίκητα» υπερβακτήρια . Σελ. 11 PHOTO

BY

GENT

SHKULLAKU

/AFP
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Φάρμακαγια ανίατες ασθένειεςμεσυνταγήΑΙ
Ελπίδες για ανάπτυξη νέων σκευασμάτων στη μάχη κατά των υπερβακτηρίων και της νόσου του Πάρκινσον

ΒΟΣΤΩΝΗ . Εδώ και μισό αιώνα η
ανθρωπότητα χάνει σταδιακά τη
μάχη κατά των βακτηρίων. Τα
αποτελεσματικότερα όπλα που

διαθέτουμε στον πόλεμο αυτό ,

τα αντιβιοτικά, αποδεικνύονται
ολοένα και πιο ανίσχυρα καθώς
η ανοχή στη φαρμακευτική αγω-

γή εξαπλώνεται, σύμφωνα με το
BBC. Αν δεν ληφθούν έκτακτα
μέτρα, η θνησιμότητα αναμένε
ταινα αυξηθεί , με 8 εκατομμύρια
επιπλέον νεκρούς μέχρι το 2050.

Η ανάπτυξη νέων αντιβιοτι-
κών είναι όμως απελπιστικά αργή

και δαπανηρή διαδικασία . Μετα-
ξύ 2017 και 2022, μόλις 12 νέα
αντιβιοτικά εγκρίθηκαν από τις
αρμόδιες αρχές , στην πλειονό-
τητά τους παρόμοια με υπάρχο-
ντα σκευάσματα , στα οποία τα
βακτήρια έχουν ήδη αναπτύξει
ανοχή. Ο τομέας πάσχει από χρό-

για εγκατάλειψη εξαιτίας της έλ-

λειψης ενδιαφέροντος από φαρ-
μακευτικές εταιρείες και ελλιπή
χρηματοδότηση .

Οι ερευνητές φιλοδοξούν,

όμως , τώρα να καλύψουν την
απόσταση, ποντάροντας στην
τεχνητή νοημοσύνη. «Μπορού

μενα συμβουλευθούμε τεράστι
ες βιβλιοθήκες χημικών ενώσεων

μέσα σε λίγες ώρες και να ανα-
γνωρίσουμε όσες έχουν αντιβα-
κτηριακές ιδιότητες» , λέει ο Τζέ

ιμς Κόλινς , καθηγητής Ιατρικής
Μηχανικής στο MIT της Μασα-

χουσέτης . Με τη βοήθεια της τε-
χνητής νοημοσύνης , ο Κόλινς και
η ομάδα του ανακάλυψαν ήδη
δύο ενώσεις , οι οποίες μπορεί να
αναδειχθούν σε καίρια όπλα και

τά της ανθεκτικής στα φάρμακα
λοίμωξης της βλεννόρροιας και
του σταφυλόκοκκου .

Οι επιστήμονες ελπίζουν τώ-
ρα η νέα τεχνολογία να βοηθή-

σει στη δημιουργία φαρμάκωνγια ανίατες ασθένειες , όπως το
Πάρκινσον και χιλιάδες άλλα
σπάνια νοσήματα . Ο Κόλινς και
η ομάδα του εκπαίδευσαν αλ-
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Με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης οι επιστήμονες προσπαθούν να εντοπίσουν ενώσεις , οι οποίες μπορεί να αναδειχθούν σε καίρια όπλα

κατά των ανθεκτικών στα φάρμακα λοιμώξεων. Η ΑΙ εντοπίζει πιθανά υποψήφια σκευάσματα πιο γρήγορα από τη συμβατική μέθοδο .

Οι ερευνητές χρησιμο
ποίησαν αλγόριθμο για
να εξετάσουν 45 εκατ.

χημικές ενώσεις, ελέγ

χοντας αν έχουν αντιμι

κροβιακές ιδιότητες.

γόριθμο τεχνητής νοημοσύνης
προκειμένου να αναγνωρίζει τη
χημική σύνθεση γνωστών αντι-
βιοτικών. Αυτό επέτρεψε στον
αλγόριθμο να μάθει τι απαιτείται
για την εξόντωση βακτηρίων. Οι

ερευνητές χρησιμοποίησαν τον
αλγόριθμο για να εξετάσουν 45

εκατ . διαφορετικές χημικές ενώ

σεις , ελέγχοντας την ικανότητά
τους να στοχεύουν το βακτήριο
της βλεννόρροιας και αυτό του
σταφυλόκοκκου . Και τα δύο πα-

ραπάνω βακτήρια είναι ανθεκτι-
κά στα αντιβιοτικά.

Η τεχνητή νοημοσύνη δημι
ούργησε εντελώς διαφορετικές
ενώσεις για την καταπολέμηση
των βακτηρίων. Σε μία από τις
δοκιμές ο Κόλινς επέλεξε μόριο
ως σημείο εκκίνησης , ζητώντας
από την τεχνητή νοημοσύνη να
το χτίσει . Σε κάθε στάδιο της δι-

αδικασίας η ομάδα μελετούσε
την ένωση και το εάν άρχιζε να
μοιάζει με αντιβιοτικό .

SHUTTERSTOCK

Ο Κόλινς και οι συνεργάτες
του σχεδίασαν 36 εκατ . ενώσεις

με τον τρόπο αυτό , όλες τους με
πιθανότητες καταπολέμησης των
βακτηρίων . Η ομάδα επέλεξε 24
ενώσεις , με επτά από αυτές να
εμφανίζουν αντιμικροβιακές ιδι-
ότητες . Δύο ήταν πολύ αποτε-
λεσματικές στην εξόντωση των
δύο βακτηρίων.

Οι ενώσεις μοιάζουν να επι-
τίθενται στα βακτήρια με δια-
φορετικούς τρόπους από ό ,τι

τα συμβατικά αντιβιοτικά, δη-
μιουργώντας ελπίδες ότι θα οδη

γήσουν σε νέα κατηγορία φαρ-
μάκων για τα ανθεκτικά στα
αντιβιοτικά βακτήρια . Για ορι-
σμένες ασθένειες, όμως , οι ερευ
νητές πρέπει να αρχίσουν από

το μηδέν για τη δημιουργία νέ
ων θεραπειών . Η ασθένεια του
Πάρκινσον κατεγράφη για πρώ-

τη φορά το 1817 , ενώ δύο αιώ

νες αργότερα , συνεχίζει να μην
υπάρχει θεραπεία που καθυστε
ρεί την πρόοδο της νόσου.

«Οι συζητήσεις για τα αίτια
του Πάρκινσον είναι ατελείωτες .

Αν πάτε σε συνέδριο θα ακούσε
τε δεκάδες διαφορετικές υποθέ-
σεις , οι οποίες ερευνώνται από

την επιστημονική κοινότητα» ,

λέει ο Μικέλε Βετρούσκολο , και
θηγητής Βιοφυσικής στο Πανε-
πιστήμιο του Κέμπριτζ .

Αρχικά στάδια
Το 2024 , ο Βετρούσκολο και

οι συνάδελφοί του δημοσίευσαν
έρευνα , στην οποία χρησιμοποί-
ησαν την τεχνητή νοημοσύνη
για να αναζητήσουν φάρμακα
για την αντιμετώπιση συστά
δας κακώς διπλωμένων πρωτεϊ-
νών στον εγκέφαλο ασθενών με
Πάρκινσον. Οι συστάδες αυτές
θεωρείται ότι παίζουν ρόλο στα
αρχικά στάδια της νευροεκφυλι
στικής ασθένειας, που οδηγεί σε
αστάθεια και μυϊκά προβλήματα.

Η τεχνητή νοημοσύνη επέ-
τρεψε τον εντοπισμό πιθανών

υποψήφιων φαρμάκων πιο γρή-
γορα από τη συμβατική μέθοδο,
ενώ οι ενώσεις που αναδείχθη-

καν μέσω της Α1 ήταν πρωτό-
τυπες και θα είχαν μικρότερες
πιθανότητες επιλογής από αν-
θρώπους ερευνητές . Ο Βετρού-
σκολο ελπίζει ότι κάποια μέρα η
τεχνητή νοημοσύνη θα βοηθή
σει στην πρόληψη της νόσου του

Πάρκινσον πριν ακόμη εμφανι
σθούν τα πρώτα συμπτώματα .

REUTERS
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ΘΕΩΡΕΙΟ
ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Αγριεύειτο ματς...

Η οξύτητα της κριτικής Σαμαρά

για τα ελληνοτουρκικά έχει,
όπως ήταν αναμενόμενο , πεί-

σει κυβερνητικά στελέχη ότι
έχει φτάσει η ώρα να απαντή
σουν με στοιχεία για το τι έκα-
νε, ή μάλλον δεν έκανε, κατά
τη διάρκεια της πρωθυπουρ-
γίας του . Το ένα ερώτημα που
θέλουν να βάλουν στο τραπέ

ζι είναι γιατί έκανε πίσω στην
ανακήρυξη ΑΟΖ μέσω της και
τάθεσης συγκεκριμένων συ-
ντεταγμένων τον Οκτώβριο
του 2012 με εισήγηση του
κ . Λαζαρίδη . Κάτι που , όπως

σημειώνουν, είχε συμπεριλά
βει στις προεκλογικές του δε
σμεύσεις . Το δεύτερο είναι τι
απάντηση πήρε μια ελληνική
εταιρεία που ζήτησε να κάνει
έρευνες μέσα στον Θερμαϊκό
και έμαθε ότι η επίμαχη περιο-
χή ήταν εκτός ελληνικών χωρι-
κών υδάτων. Προβλέπω ότι αν
συνεχιστεί αυτό το ματς όπως

πάει , οι τόνοι θα ανεβαίνουν,

ενδεχομένως και οι αποκαλύ
ψεις εκατέρωθεν.

«Μπαίνεις.

Πώς βγαίνεις;»

Μια κριτική πάντως που υπάρχει

από σοβαρά στελέχη του συ-
ντηρητικού χώρου είναι πως

ο άξονας ΗΠΑ - Ισραήλ έχει
κάνει ένα στρατηγικό λάθος
σε αυτόν τον πόλεμο . «Οταν
μπαίνεις σε μια πολεμική σύρ-

ραξη , το πρώτο που πρέπει να
ξέρεις είναι πώς θα βγεις» , έλε-
γε έμπειρος διπλωμάτης, σχο-

λιάζοντας πως αυτή τη στιγμή
δεν φαίνεται να υπάρχει οργα-

νωμένο σχέδιο εξόδου από αυ-

τό το πολεμικό σπιράλ, που εί-

ναι σαν να διεξάγεται με όρους
καβγά στα social media.

«Ειδικά αυτή

την περίοδο»

Σας έγραφα προχθές πως το
Μαξίμου βάζει φρένο στα σε
νάρια ανασχηματισμού, καθώς

η περίοδος δεν είναι κατάλλη-
λη για αλλαγές . Η επιβεβαίω-
ση ήρθε χθες από τον ίδιο τον
πρωθυπουργό, που μιλώντας
στο iefimerida ξέκοψε τα σε-
νάρια ανασχηματισμού, λέ-
γοντας πως η περίοδος είναι
τεταμένη και το κυβερνητικό
σχήμα «δουλεύει ικανοποιητι-
κά» . Την ίδια ώρα απέκλεισε,

όπως είναι απολύτως λογικό ,

και τα σενάρια πρόωρων εκλο-
γών, δηλώνοντας ξανά την πί-

στη του στην εξάντληση της

τετραετίας και στον σταθερό
κύκλο εκλογών. Αυτό έλειπε...

ΚαιΔένδιας

καιΑδωνις

Τι δουλειά κάνει ένα πολιτικό
μυρμήγκι; Μια ερμηνεία έδωσε

Ο Κώστας Βλάσης , θυμίζοντας
σε μια εποχή καθαρά επικοινω-

νίας πως η δουλειά πίσω από

τα φώτα εξακολουθεί να είναι
το Α και Ω στην πολιτική . Ο

υφυπουργός Παιδείας , που δεν
είναι από τα πιο προβεβλημένα
στα μίντια στελέχη, κατάφερε

να μαζέψει σε μία εκδήλωση
για έναν περιφερειακό νομό ,

της Αρκαδίας , 1.500 άτομα και
80 βουλευτές της Ν.Δ. Μάλιστα
το «παρών» έδωσαν και ο Νίκος

Δένδιας και ο Αδωνις Γεωργιά-
δης , δύο «ορκισμένοι εχθροί»
εντός της Ν.Δ. , ενώ παρόντες
ήταν και ο σκληρός «σαμαρι-
κός» Μίλτος Χρυσομάλλης και
θώς και στελέχη του Μαξίμου.
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